
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sondersitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 

 Sitzungstermin: Dienstag, 16.10.2012 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:10Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

 
Vorsitzender war:   i. V. Stadtrat Ertelt 

Stellvertretender Vorsitzender war: Stadträtin Amelung 

 

Anwesend waren: 

 Fraktion der CDU/FDP  Fraktion der SPD 

Herr Rüdiger Heinemann Herr Manfred Ertelt 
Frau Karin Keck Frau Gisela Gebauer 
Herr Hans-Peter Klausnitzer Herr André Saage 
Herr Norbert Knichal  
Herr Volker Riedel Fraktion DIE LINKE 
Herr Stefan Rothelius Frau Silke Amelung 
Herr Karl-Heinz Schröter Herr Klaus Krause 
Herr Alfred Stein  
Herr Henry Stricker Fraktion des Bürgerblocks 
Herr Wolfgang Tylsch Herr Olaf Schumann 
Herr Henry Niestroj Herr Ronald Siegert 
 Herr Enrico Zinne 
Fraktionslos  
Herr Günther Lutze (ab 17:08 Uhr, Top 3) Fraktion der FWG 
 Herr Wolfgang Lewerenz 
 Herr Sven Schiller 
 Herr Kurt Schröter 
 

Es fehlten: 

 Bürgermeisterin 

Frau Doris Berlin (entschuldigt)  

 Fraktion der CDU/FDP  Fraktion der SPD 

Herr Albrecht Hatton             (entschuldigt) Frau Petra Gorn          (entschuldigt) 

Herr Ingo Künne                    (entschuldigt)  
Herr Peter Nössler                (entschuldigt) Fraktion DIE LINKE 
Herr Lothar Pohl                    (entschuldigt) Herr Siegfried Nocke  (entschuldigt) 

Herr Burkhard Schröter        (entschuldigt)  

 Fraktionslos 

Herr Joachim Krüger  
 
 
Außerdem waren anwesend: 2 Gäste, 1 Ortsbürgermeister, 3 Mitarbeiter der Verwaltung 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Ta-
gesordnung 

 Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, eröffnete die Sitzung und teilte mit, 
dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird und weitere 
Tonbandaufnahmen nicht zugelassen sind. 
Er machte die Gäste auf die ausliegenden Beschlussvorlagen des öffentlichen 
Teiles aufmerksam. Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadt-
räte fest und verwies auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten 
am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit der Bürgermeisterin 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (es sind 22 Stadt-
räte anwesend). 
Danach erfolgte die Abstimmung der Tagesordnung wie folgt: 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 22 0 22 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesord-
nungspunkten dieser Sitzung 

 Der Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates vom 
Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der Diskussion zu dem ent-
sprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die betreffende Person hat im 
öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu nehmen. 

  
  

 3. Beitrittsbeschluss - 2. Nachtragshaushalt 2012 
Vorlage: COS-BV-422/2011/3 

 Stadtrat Tylsch in seiner Funktion als Vorsitzender des Aufsichtsrates der Woh-
nungsbau GmbH sah es für notwendig an, noch einmal auf die aktuelle Radio- 
und Internetmeldung des MDR einzugehen. Darin hieß es, dass 300 Wohnungen 
abgerissen werden. Er erläuterte, dass dies nur die Halbwahrheit ist, es werden 
natürlich keine 300 Wohnungen abgerissen. Der MDR nahm seine Nachricht aus 
der Veröffentlichung der Wittenberger Sonntagszeitung, in der stand, dass 300 
Wohnungen vom Markt genommen werden. Was bedeutet, dass ein Teil abgeris-
sen wird bzw. schon abgerissen ist, ein Teil wird veräußert oder stillgelegt. Bisher 
wurden ca. 50 von 100 geplanten Wohnungen abgerissen. Er merkte an, dass die 
Verbreitung dieser Meldung durch den MDR sehr unseriös ist.  
Stadtrat Tylsch verwies noch einmal auf die letzte Stadtratssitzung, in der er sich 
beim Stadtrat für die breite Zustimmung des 2. Nachtragshaushaltes, welcher die 
4,4 Mio. € Gesellschafterzuschuss beinhaltete, bedankte. Dieser Nachtragshaus-
halt ist von der Kommunalaufsicht des Landkreises mit gewissen Auflagen behaf-
tet, denen der Stadtrat heute beitritt. Die Alternative, die bei einer Ablehnung dro-
hen würde, wäre katastrophal und dramatisch, weshalb er den Stadtrat um seine 
Zustimmung zum Beitrittsbeschluss bat. 
 
(17:08 Uhr, Stadtrat Lutze nahm an der Sitzung teil) 
 
Ohne weitere Anfragen und Wortmeldungen wurde der Beitrittsbeschluss  
einstimmig gefasst.    
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 23 0 23 0 0 

 
 

 4. Außerplanmäßige Ausgabe im Verwaltungshaushalt 
2012/Vermögenshaushalt 2012 
Vorlage: COS-BV-545/2012 

 Ohne Anfragen und Wortmeldungen wurde die Beschlussvorlage einstimmig  
beschlossen. 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 23 0 23 0 0 

 
 
Danach beendete der Vorsitzende diese Sondersitzung.   
 

 
Coswig (Anhalt), den 17.10.2012 
 
 
 
 
        Ertelt        Engel 
Vorsitzender des Stadtrates      Protokollantin 
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